

臺北市政府大陸小組會議（113 年第 1 次）

會議紀錄

開會日期：113 年 6 月 17 日（星期一）15 時 00 分至 16 時 20 分

開會地點：市政大樓 11 樓中央區吳三連廳

會議主席：蔣萬安召集人

紀錄：胡嘉綺

出席人員：林奕華副召集人、周嘉辰委員、邵宗海委員、張五岳委員、劉孟俊委員、譚瑾瑜委員、蕭展正委員、李泰興委員、陳俊安委員、姚淑文委員、謝銘鴻委員、王泓翔委員、王秋冬委員、何雅娟委員、連堂凱委員、陳素慧副局長(代理湯志民委員)、楊慶輝執行秘書

列席人員：秘書處人員

壹、主席致詞（略）

貳、報告案

一、113 年度本府大陸事務工作及重要交流活動

| 序號 | 活動名稱/辦理地點 | 主政局處 | 辦理時間 | 活動內容 | 備註 |
|----|-------------------------|---------|-----------|---|------------------|
| 1. | 2024 台北燈節/臺北 | 觀傳局 | 2/17-3/3 | 上海市於 2024 台北燈節友好燈區設置具上海市城市特色的大型花燈，並組團來訪及交流。 | 已辦畢 |
| 2. | 李四川副市長率團赴上海市考察/上海 | 工務局 | 3/25-3/28 | 赴上海考察河川整治、消防應變、都市規劃及文創觀光等參訪交流。 | 已辦畢 |
| 3. | 與北京首都圖書館圖書資訊人員交流訪問計畫/北京 | 臺北市立圖書館 | 4-11 月間 | 臺北市立圖書館與北京首都圖書館於 106 年簽訂交流合作備忘錄，鼓勵兩館人員進行交流互訪，分享館務營運經驗及見解，汲取 | 延期辦理，目前暫定本年度下半年。 |

| | | | | | |
|----|-------------------|--------|-----------|---|-----|
| | | | | 各項服務及措施之優缺點，做為未來服務之參考，以提升服務品質。 | |
| 4. | 2024 臺北國際龍舟錦標賽/臺北 | 體育局 | 6/6-6/10 | 邀集友好城市參與本市龍舟國際錦標賽，推廣傳統文化，行銷本市運動友善形象。 | 已辦畢 |
| 5. | 羽球運動友誼賽/上海 | 臺北市立大學 | 7/8-7/11 | 基於臺北市立大學與上海體育大學於2023年雙城論壇簽署羽球運動交流合作備忘錄，兩校進行互訪並舉辦羽球友誼賽。 | 籌辦中 |
| 6. | 2024 雙城盃圍棋交流賽/上海 | 體育局 | 7/20-7/21 | 上海市體育局邀集兩市青少年圍棋選手、職業選手及圍棋愛好者進行實體對弈。本府亦將由李秘書長率體育局、教育局同仁前往上海觀摩並交流。 | 籌辦中 |
| 7. | 2024 臺北上海城市論壇/臺北 | 秘書處 | 7-8 月 | 雙城論壇係屬兩岸城市間市政交流活動，對於兩岸城市交流，本府歷來遵循我國有關兩岸關係的法令及規定，並配合中央政府兩岸政策，秉持對等、尊嚴、善意、互惠的原則，辦理本市與大陸城市交 | 籌辦中 |

| | | | | | |
|-----|--------------------------------|---------|-------------|--|-----|
| | | | | 流活動。 | |
| 8. | 113 年臺北市優秀運動選手赴大陸移地訓練計畫/上海、山東省 | 體育局 | 7/15-8/2 | 配合本府市政白皮書政策強化青少年培訓，持續加強本市選手競技運動表現，並延續本市全國運動會四連霸偉業，特辦理移地訓練計畫。 | 籌辦中 |
| 9. | 上海旅遊節/上海 | 觀傳局 | 9 月中旬 | 本市參加該活動係為推廣海外觀光，並吸引旅客來本市旅遊。 | 規劃中 |
| 10. | 110 年臺北市立動物園園慶/臺北 | 臺北市立動物園 | 10 月下旬 | 臺北市立動物園慶祝 110 年週年活動 | 規劃中 |
| 11. | 2024 臺北馬拉松/臺北 | 體育局 | 12/13-12/16 | 藉馬拉松賽事，兩市就賽事規劃、體育場館營運方針等議題進行實質意見分享交換；同時提供兩市選手交流機會，共同推展馬拉松運動發展。 | 規劃中 |

二、本府主辦或參加之大陸事務研習活動(略)

參、專題分享：韌性供應鏈發展對臺商投資佈局的影響/譚瑾瑜委員(略)

肆、綜合討論：本府大陸事務未來交流建言（略）

伍、主席裁示：

一、感謝譚委員今日充實精闢的分享，相信大家都受益良多，其中有關供應鏈的重組與臺商未來的發展，都可供本府未來在政策研擬方面的參考。

二、今年雙城論壇係由本市主辦，在美中臺關係持續變化的態勢下，確實有很多因素不在我們掌控之中，但是相信藉由本府同仁的同心協力，必能

將本次論壇再次圓滿舉辦；針對上海派員前來踩線部分，也感謝負責接待同仁的辛勞努力，再請大陸小組與各局處針對論壇細部規劃持續與上海方進行溝通協商。

三、請大陸小組研議未來本府與中國大陸城市交流的活動是否有適合委員參與的部分；另也希望各位委員能針對不管是論壇、近期重大兩岸議題、美中關係持續提供本府建議。

陸、散會（16:20）